              《圆柱的体积》教学设计

教学内容：
北师大版六年级数学下册 圆柱的体积
教学目标：
1.通过用切割拼合的方法借助长方体的体积公式推导出圆柱的体积公式，能够运用公式正确地计算圆柱的体积和容积。

2.初步学会用转化的数学思想和方法，解决实际问题的能力。

3.渗透转化思想，培养同学们的自主探索意识。

教学重点：掌握和运用圆柱体积计算公式。
教学难点：圆柱体积计算公式的推导过程
设计理念：圆柱的体积是几何知识的综合运用，是在学生已了解了圆柱体的特征、掌握了长方体体积的计算方法以及圆的面积计算公式的推导过程的基础上进行教学的，是后面学习圆锥体积的基础。因此根据本节课内容的特点，我把教学设计定位在通过对圆柱体积知识的探究，培养学生探究数学知识的能力和方法。《数学新课标》指出：动手实践、自主探索、合作交流是学生学习数学的重要方式，在圆柱的体积这节课我尽量使其体现达到最大化，因此为了突破重难点，本节课的教法和学法体现出以下的几个特点：
1、直观教学，先利用教具演示让学生观察比较，再让学生动手操作。
2、让学生运用知识的迁移规律，主动学习，掌握知识、形成技能。
教具准备：
    PPT课件   圆柱体模型教具
一、 复习导入
   1、 出示本课教学目标，明确本课学习内容。（课件出示）

   2、 让学生出示自己课前制作的圆柱体模型。
   3、 课前练习

    （1） 求出下面各圆的面积。（课件出示）
         r=3cm          d=8cm          c=12.56cm

（2）一个正方体的棱长是6分米，它的表面积是多少？体积是多少？

二、  教授新课
    1、 什么叫做体积？什么叫做圆柱的体积？常用的体积单位都有哪些？

    2 、在这之前我们已经学过了哪几种立体图形的体积计算？用字母怎么表示？
      3 、出示一个圆柱体，设疑：你能猜出它的体积计算公式吗？
        让学生说说自己的想法，并说说为什么会这么想？
（长方体和正方体的体积都可以用底面积乘高计算，那圆柱的体积是不是也可以用底面积乘高计算呢？）
      4 、想一想：
　　    学习计算圆的面积时，是怎样把圆变成已学过的图形再计算             面积的？
        能不能把圆柱转化成我们学过的立体图形，来计算它的体积？
       5 、简单回顾圆面积的推导过程。（课件出示演示动画）
         把一个圆平均分成若干份，可以拼成一个近似的平行四边形，分的份数越多就越近似长方形。长方形的长相当于原来圆周长的一半用πr 表示，宽相当于原来圆的半径用r 表示。因为长方形的面积用长乘宽表示，所以圆的面积可表示为S= πr . r =πr²
（请学生简述圆面积的推导过程。）
      6、 回顾圆面积的推导过程，会不会对我们这节课学习圆柱的体积计算有所启示呢？
      7、 推导圆柱体积的计算公式。
课件演示推导过程。课件演示后再用实物演示，后请学生代表上台实际感受，亲自演示。
           把一个圆柱平均切割成若干份，可以拼成一个近似的长方体。如平均切割成16等份或32等份，明确:切割的份数越多，所拼成的立体图形就越接近长方体。
               让同桌同学观察讨论后汇报：

1.圆柱拼成近似的长方体后，什么发生了变化？什么没有发生变化？
2.圆柱拼成近似的长方体后，底面积和高与原来圆柱的底面积和高有什么联系？

  （圆柱拼成近似的长方体后，形状发生了变化，体积没有发生变化。.圆柱拼成近似的长方体后，底面积和高等于原来圆柱的底面积和高）

     8 、 得出结论：

        圆柱的高＝长方体的高

        圆柱的底面积＝圆柱的底面积

        长方体的体积＝底面积×高

        圆柱体的体积=底面积×高

                   V=s h
9、用填空的形式把圆柱体积的推导过程补充完整。
把圆柱体切割成挖的（    ），它们的（    ）相等。长方体的高就是原来圆柱的（     ），长方体的底面积就是原来圆柱的（     ）。加为长方体的体积＝（      ），所以圆柱的体积等于（     ）。用字母“V”

       表示（    ），“S”表示（    ），“H”表示（      ），那么，圆柱的体积可用字母表示为（     ）。
          指名学生回答后全班齐读。

10、用圆柱体积知识解决有关的实际问题。

出示例1

一个圆柱体柱子的底面半径是0.4米，高5米，它的体积是多少立方米？
（1）已知条件和所求问题是什么？

      （2）能直接用公式求吗？
      （3）独立解答，请学生上台板演，后集体订正。
3.14×0.4²×5
                     =3.14×0.16 ×5

 =3.14×0.8

                     =2.512（立方米）

                 答：它的体积是2.512（立方米）

      出示例2

       一个圆柱形水杯从里面量直径是6厘米，高16厘米，这个水杯能装水多少毫升？
（1）已知条件和所求问题是什么？（什么叫容积，容积的计算方法和体积一样吗？）

      （2）能直接用公式求吗？

      （3）独立解答，请学生上台板演，后集体订正。

3.14×(6÷2)²×16
               ＝3.14×9×16

 ＝28.26×16

               ＝452.16（立方厘米）

               ＝452.16（毫升）

               答：这个水杯能装水452.16毫升。

      三、巩固练习

1、填表
底面积       高         体积

        （平方米）   （米）     （立方米）
18 3         （      ）
6.5      （      ）       32.5

     2、判断正误，对的画“√”，错误 的画“×”。

         (1)圆柱体的底面积越大，它的体积越大。（   ）

         (2)圆柱体底面半径扩大2倍，高不变，它的体积也扩大2 倍。（   ）

         (3)圆柱体的体积与长方体的体积相等。（   ）

         (4)圆柱体的底面周长和高可以相等。（    ）

      3、求下面各圆柱的体积。
         (1)底面半径是3厘米，高是5厘米。

         (2)底面直径是8米，高是10米。

         (3)底面周长是25.12分米，高是2   分米。

            （这几道题有什么不同点和相同点）

 请学生上台板演后集体订正
      4、让学生拿出自己课前制作的圆柱模型，量出所需要的数据

计算出它的体积。

          让个别学生回答自己所带模型的有关数据及计算出的体

积。

四、 作业

       （1）两个底面积相等的圆柱，其中一个圆柱的高是4分米，体积是80立方分米，另一个圆柱的高是3分米，它的体积是多少？
       （2）一个圆柱的侧面展开图是正方形，正方形的边长是6 .28分米，这个圆柱的体积是多少？
       （3）两个底面积相等的圆柱，其中一个圆柱的高是4分米，体积是80立方分米，另一个圆柱的高是3分米，它的体积是多少？
（4）把一个圆柱体切割成一个近似的长方体，这个长方体的长是12.56分米，高是3分米，原来圆柱的体积是多少？
      五  小结

        这节课我们学习了什么内容？圆柱的体积是怎么计算的，这个公式是怎样得到的？
